
Выхадны дзень - праца без згоды работніка. 

 

Калі для прыцягнення працаўніка да працы ў выходны дзень згодна з артыкулам 142 

Працоўнага кодэкса Рэспублікі Беларусь (далей ТК РБ), патрабуецца згода работніка, то артыкул 

143 ТК РБ прадугледжвае выключныя выпадкі прыцягнення працаўніка да працы ў яго выхадны 

дзень, усталяваны правіламі ўнутранага працоўнага распарадку ці графікам работ (зменнасці) без 

яго згоды. 

Артыкулам 143 ТК РБ, прадугледжаны пералік выключных выпадкаў (работ), для 

выканання якіх работнік прыцягваецца да працы ва ўстаноўлены для яго дзень штодзённага 

адпачынку, а менавіта для: 

- прадухілення катастрофы, вытворчай аварыі, выканання работ, неабходных для ліквідацыі 

іх наступстваў або наступстваў стыхійнага бедства; 

- прадухілення няшчасных выпадкаў; 

- ліквідацыі выпадковых або нечаканых абставін, якія могуць парушыць або парушылі 

нармальнае функцыянаванне водазабеспячэння, газазабеспячэння, ацяплення, асвятлення, 

каналізацыі, транспарту, сувязі; 

- аказання медыцынскім персаналам экстранай медыцынскай дапамогі. 

Дадзены пералік з'яўляецца вычарпальным і пашыранаму тлумачэнню не падлягае і 

распаўсюджваецца на абодва выходных дня пры пяцідзённай рабочай тыдні 

   Заканадаўствам аб працы ўстаноўлены катэгорыі работнікаў, якія не могуць прыцягвацца да 

працы ў выходныя дні. Да іх адносяцца: работнікі маладзейшыя за 18 гадоў (артыкул 276 ТК РБ), 

цяжарныя жанчыны і жанчыны, якія маюць дзяцей ва ўзросце да трох гадоў (частка 2 артыкула 263 

ТК РБ). Жанчыны, якія маюць дзяцей ва ўзросце да 14 гадоў (дзяцей - інвалідаў да 18 гадоў), могуць 

прыцягвацца да працы ў выходныя дні толькі з іх згоды (частка 3 артыкула 263 ТК РБ). Інваліды 

могуць прыцягвацца да працы ў выходныя дні з іх згоды толькі пры ўмове, калі такая праца ім не 

забароненая індывідуальнымі праграмамі рэабілітацыі інвалідаў (частка 5 артыкула 287 ТК РБ). 

Правілы, устаноўленыя артыкулам 143 ТК РБ, абавязковыя для выканання ўсімі 

наймальнікамі, незалежна ад формы ўласнасці. 
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